

# 基于《通信线路工程施工与监理》“3333课程建设模式”探讨与实践

田绍川 刘修军

(重庆电讯职业学院, 重庆 402247)

**摘要:**分析通信线路工程施工与监理课程中存在的问题。并在基于制定职业技能鉴定标准的基础上,对课程建设模式进行深入探讨,提高教学质量,紧跟最新行业技术步伐。

**关键词:**通信线路 工程施工 教学改革 课程建设模式

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.22.61

## 一、移动通信行业发展现状与机遇

从2G到4G,网络速率越来越快,能够支持的移动互联网应用也越来越多,见证了移动互联网从文字信息、图片信息到视频信息的发展。随着电商直播、短视频、云游戏等视频类应用的发展,用户DOU(每客户月均流量消费量)与移动网络的接入流量急剧上升,给4G网络带来极大的挑战。用户流量消费方面,5G用户的DOU已达到4G用户DOU的2倍。随着5G技术的应用和网络的深度覆盖,移动通信工程建设大幅增长。一是新增小基站部署、后期设备维护需求;二是通信运营商需要在网络架构、功能分布、拓扑、设备形态乃至传输媒质等方面对既有网络基础设施改造优化;三是为小基站和宏基站之间信号回传需要新建大量光纤网络而产生的通信网络建设需求。通信线路工程施工与监理高素质技术技能型人才需求大幅增加,对《通信线路工程施工与监理》课程建设提出更高要求。

## 二、课程定位与课程结构

### (一) 课程目标

《通信线路工程施工与监理》是现代移动通信技术专业群核心专业课。以立德树人为根本任务、移动通信行业标准为依托、岗位工作任务为导向、岗位职业技能为目标、学生综合素质培养为重点,按照教育部发布的专业教学标准,采用“岗位素养、认证标准、职业证书”三融合理念建设课程内容、“企业导师、学校导师、学生”三位一体理念开展教学活动、“线上线下、模拟仿真、真实场景”三结合理念建设教学资源、“课程内容、学习过程、学习效果”多样化理念实施课程评价<sup>[1]</sup>。以通信工程施工、监理为主线,把培养学生动手能力、实践能力和可持续发展能力放在突出的地位,校企充分交流,紧贴岗位需求,选取课程内容,设计学习项目,采用线上线下混合式教学模式,培养学生职业道德、职业能力、创新能力、工程思维、工匠

精神和终身学习能力。

**总目标:**通过对《通信线路工程施工与监理》课程的教学,使学生了解电缆、光缆的架空、管道等敷设方式,掌握通信建设工程的流程,明确各施工过程中的要求、方法、注意事项。并学会常用施工工具的操作使用,具备线路的敷设和接续能力,培养学生的动手能力和解决问题的能力。为今后工作打下必备的基础。

**岗位目标:**通过对《通信线路工程施工与监理》课程的教学,学生可直接面向的核心岗位的工作任务有:线路工程设计、线路工程施工、线路工程监理、线路工程测试、线路维护处理等。本门课程主要培养:培养能够从事通信行业线路及工程相关的高素质技能型人才。

#### 1. 知识目标

- 掌握电缆、光纤的基础知识
- 熟知线缆敷设的方法、规范
- 了解工程施工监理的相关知识

#### 2. 能力目标

- 接续技能:光纤的接续、光缆的接续、电缆的接续。
- 接头制作技能:馈线接头制作、2M线接头制作等常用的线缆接头制作。

● 布线技能:室内布线、室外布线、墙壁布线等常用的布线方式。

#### 3. 素质目标

- 独立检查、分析、处理、解决问题的能力
- 团队合作、多人共同作业的协作能力
- 对人际关系和突发事件的处理能力

### (二) 课程内容

《通信线路工程施工与监理》课程主要分五个模块:

#### 1. 通信网基础知识模块

通信网基本概念:通信网的构成、分类、基本拓扑结

构、质量要求及发展。

**通信系统概念：**现代传输技术、基本通信系统及分类、本地电话网的构成、有线传输方式及特点。

**通信发展史：**通信发展史、光纤的发展史及光纤通信展望。

### 2.通信线缆基础与常用技术模块

**电缆的基本概念：**全塑电缆的分类和型号，全塑电缆的结构、色谱、端别，全塑电缆的应用。

**光纤的基本概念：**光纤的原理、结构、色散、色谱、使用注意事项。

**光缆的基本概念：**光缆的型号、分类、光缆的应用。

**其它常用通信电缆：**双绞线基本概念、同轴电缆基本概念。

**常用接头制作：**光纤冷接技术，馈线接头制作、2M线接头制作、电话线接头制作、网线接头制作。

**常用线缆接续技术：**电缆的接续，光纤的接续。

### 3.通信线路施工模块

**施工前准备：**光(电)缆的单盘检验、光(电)缆的配盘。

**架空光(电)缆的敷设：**架设吊线方式和注意事项、架空电缆的敷设方法。

**管道光(电)缆的敷设：**管道系统的组成，管道种类和特点、管道的施工建设，管道光(电)缆的选用、清刷、通风，布放管理光(电)缆的方式。

**直埋光(电)缆的敷设；**直埋敷设的特点、直埋电缆的方法。

**其它光(电)缆的敷设：**水底光(电)缆的敷设，墙壁光(电)缆的敷设，楼内光(电)缆的敷设，进局光(电)缆的敷设，入户光(电)缆的敷设。

**常用布线技术及规范：**室内布线、室外布线。

### 4.通信线路工程管理与维护安全模块

**通信线路工程施工管理：**通信线路工程施工的控制与管理、施工组织设计、通信线路工程施工管理流程及常见问题、通信线路施工及验收规范

**光缆线路的维护及施工维护安全：**光缆线路维护的目的和任务、光缆线路维护的主要内容、光缆线路故障的判断与处理、通信线路施工维护安全技术

### 5.通信工程监理基础模块

**通信建设工程监理基础：**通信管线工程建设的基本程序，线路的大修和改造，通信建设工程监理的概念，通信建设工程监理的主要工作及流程，安全生产和文明施工管理，施工阶段监理资料管理，通信管线有关的强制性条文。

**通信建设工程监理：**通信杆路工程监理、通信管道工

程监理、市话工程施工与监理、光缆敷设工程监理，综合布线工程施工技术与监理。

## 三、面临问题

随着5G技术的开展，移动通信行业工程施工与监理技能要求变化明显，对应的原有职业技能鉴定标准滞后技术发展<sup>[2]</sup>。《通信线路工程施工与监理》课程教学内容，教学方式和职业知识、技能和素质培养不能满足岗位要求。具体体现在。

- 1.行业技能鉴定标准与技术发展新要求不匹配；
- 2.教学内容与职业技能鉴定标准和岗位素质新要求不匹配；
- 3.教学过程与工作过程不匹配；
- 4.教学情景与工作情景不匹配；
- 5.课程建设与培养目标不匹配；
- 6.教学效果与岗位能力不匹配。

根本原因在于课程开发上没有紧贴移动通信行业标准。导致人才培养不能很好适应岗位需求。

## 四、改革措施与解决方法

**(一) 紧贴技术发展和岗位素质新要求，制定移动通信行业线路工程施工与监理职业技能鉴定标准，解决行业技能鉴定标准与技术发展新要求不匹配问题**

通过调研企业用工需求，根据最新的《中华人民共和国通信行业标准》等标准规范，依据通信管理局授权委托，结合移动通信技术的发展，制定和修订移动通信行业线路工程施工与监理职业技能鉴定标准和《中级线务员》认证考试标准。解决行业技能鉴定标准与技术发展新要求不匹配问题。

**(二) 构建“知识、技能、证书”三融合的课程内容构建模式，解决教学内容与职业技能鉴定标准和岗位素质新要求不匹配问题**

将技能鉴定标准、岗位技能和中级线务员证书认证考试标准融入课程内容中，编写《通信线路工程施工与监理》特色教材。教学内容即为《中级线务员》认证的考试内容，移动通信行业线路工程施工与监理岗位要求什么知识、技能和素质，认证考试就考什么知识、技能和素质，技能认定标准和认证考试的标准，就是培养规格。解决教学内容与职业技能鉴定标准和岗位素质新要求不匹配问题。

**(三) 构建“企业导师、学校导师、学生”三位一体的教学模式，解决教学过程与工作过程不匹配问题**

通过招聘行业企业专家“请进来”进行双导师共同授课，学生在校实训和“走出去”实习，使学生在做中学、学中做，实现工与学的有机结合。解决了教学过程与工作过程不匹配问题。

#### (四)建设“线上线下、模拟仿真、真实场景”三结合的教学资源，解决教学情景与工作情景不匹配问题

建设了线上线下教学资源，采用SPOC教学模式，施行情景式教学，完成知识部分的学习；利用VR仿真实训室，模拟企业岗位工作环境的实训场景，让学生进行模拟实操，初步掌握行业岗位所需技能；建设FTTX实景式实训室和校外实习基地，进行工学结合，让学生进行实操，熟练掌握行业岗位所需技能<sup>[3]</sup>。并构建紧密型的校外实习基地，使学生在课后可以继续参与学习与实践。解决了教学情景与工作情景不匹配问题。

#### (五)构建了“内容、方法、考核”三多样化课程建设评价体系，解决课程建设与培养目标不匹配问题

(1) 教学内容评价的多样化：通过行业企业对人才培养认可度、胜任岗位工作情况、学生对课程内容掌握情况、学生获奖情况和职业资格认证考试通过等情况以及跟踪技术发展和对岗位职业素质的新要求，对教学内容进行评价，作为对职业技能鉴定标准和《通信线路工程施工与监理》教材内容修改的依据。

(2) 教学方法评价的多样化：把量化评价与质的评价结合起来，采用多种评价方法，通过对学生进行书面测试、学习过程监控、技能测试、线上线下测试、仿真测试、企业实习测试等形式，实施教学过程评价、教学方式和教学方法评价。

(3) 考核层次评价的多样化：关注学生个人进步的形成性评价，重视对学生职业素养形成的过程性评价。进行课程内容考核结果分析与评价；实习实训过程考核结果分析与评价；岗位技能考核结果分析与评价；职业资格技能鉴定获取职业资格证书通过情况分析与评价。

#### (六)形成闭环的课程建设模式，解决了教学效果与岗位能力不匹配问题。

不断跟踪技术发展和岗位职业素质的新要求，通过教学内容、教学方法、学习与结果考核三个方面进行多样化评价，修订技能鉴定标准和《通信线路工程施工管理与监理》教材，改进教学方法和教学方式，形成闭环的课程建设模式，解决了教学效果与岗位能力不匹配问题。

### 五、《通信线路工程施工与监理》“3333课程建设”模式的构建

以移动通信行业标准为依托，以岗位工作任务为导向，以岗位职业技能为根本，学生综合素质培养为重点，构建了职业化、规范化、来源于企业服务于企业的“3333课程建设”模式。首先，通过调研企业需求，确定岗位的工作

任务和核心技能；然后制定行业职业标准和课程标准进行课、证、岗融合；在此基础上，构建了“岗位素质、鉴定标准、技能证书”三融合的课程内容构建模式，编写了《通信线路工程施工与监理》教材，通过本课程的学习，可直接参加职业资格证书考试和胜任岗位工作；构建了“企业教师、学校教师、学生”三位一体的教学模式，进行双导师共同授课；建设“线上线下、模拟仿真、真实场景”三结合的教学资源，保障了教学过程与工作过程一致性；构建了“内容、方法、考核”三多样化评价体系，形成了闭环的课程建设模式。最后考取移动通信职业资格证书，通过订单培养方式，服务于企业。《通信线路工程施工与监理》“3333课程建设”模式中的主体关系如图1所示。



图1 《通信线路工程施工与监理》“3333课程建设”模式中的主体关系

### 六、结语

基于制定技能鉴定标准的《通信线路工程施工与监理》“3333课程建设”模式培养的人才，得到了企业专家的认可。通过考取职业资格证书，能做到持证上岗，通过订单培养，使专业技能与公司岗位需求吻合。一部分学生已成为公司技术骨干，走向管理岗位。得到了行业企业专家的高度评价。本文根据通信行业现有问题，构建了“3333课程建设”模式，该模式可应用于其他课程建设。该模式显著提高了教学质量，适应行业需求，从而达到了培养通信技术领域高素质技能型人才的目的。

### 参考文献

- [1]陈婷.通信工程施工与工程监理方式研究[J].中国新技术新产品,2019(13):81-82.
- [2]孟月.中国移动张龙:围绕5G应用广度和深度持续发力,构建行业发展新动能[J].通信世界,2022(15):28-29.
- [3]聂相举,乔爽,王希凤等.CDIO背景下网络通信技术课程教学改革探索[J].中国设备工程,2021(05):132-133.